

水旱灾害防御Ⅲ级应急响应解除

我市仍处于雨水集中期,防御工作仍然任务重、责任大

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/彭政 刘小花) 根据当前江河水位及后段天气形势分析,我市自4月17日20时起,解除水旱灾害防御Ⅲ级应急响应。

当前,湘江、洣水、渌水等主要河流水位逐渐回落,目前均在警戒水位以下。但我市仍处于雨水集中期,水旱灾害

防御工作仍然任务重、责任大。

市水利局要求,各级水利部门继续保持高度警惕,密切关注天气变化,强化监测预警、水工程调度和技术支撑,继续做好水旱灾害防御各项工作,全力确保人民群众生命财产和水利工程度汛安全。

导读

一季度,我市举办28场主体活动
“借脑”高校院所 为转化再“提速”

04版

我市金融机构大力支持实体经济稳增长 贷款增速连续3个月全省第一

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯员/徐芳) 截至3月末,全市金融机构各项贷款余额3895.9亿元,同比增长13.7%,较年初新增200亿元,新增额创历史新高,贷款同比增速连续3个月稳居全省第一……人民银行株洲市分行最新数据显示,一季度金融支持实体“成色”足。

制造业贷款余额连续6个月保持30%以上增速

从发布数据来看,一季度贷款主要流向实体经济,重点领域贷款增速向好。制造业是我市的核心支柱产业,也是金融支持的重点行业。今年以来,制造业贷款保持高速增长,截至3月末,全市制造业贷款余额417.0亿元,同比增长33.0%,已连续6个月保持30%以上增速。与年初相比,制造业贷

款新增48.0亿元,同比多增15.8亿元。其中,制造业中长期贷款余额234.8亿元,同比增长34.7%;高技术制造业中长期贷款同比增长43.8%。

今年,株洲开展“重点项目攻坚年、创新成果转化年”两个活动。从资金流向来看,基建、科技创新也是重点支持领域。

3月末,全市基础设施类贷款余额1241.0亿元,同比增长17.4%,较年初新增114.1亿元,同比多增14.2亿元。

在科技领域,3月末,全市科学研究和技术服务业、信息传输软件和信息技术服务业贷款分别同比增长54.1%、102.1%,均大幅高于各项贷款增速。

民营企业贷款余额突破千亿元

民营经济的发展壮大离不开金

融支持。在宏观政策的推动下,我市不断推陈出新,持续探索金融助力民营经济高质量发展的新路径。

3月末,全市民营企业贷款余额1030.8亿元,同比增长19.3%,增速同比提高6.5个百分点。“这已是连续5个月增速同比回升,占全市企业贷款余额的43.7%。”人民银行株洲市分行相关负责人介绍,这说明了市持续改善民营企业融资环境,不断提振民营企业投资信心。

值得注意的是,民营企业贷款较年初新增94.3亿元,是2023年民营企业贷款新增额的71.3%,助力民营经济发展更上一层楼。

普惠贷款新增60.9亿元

今年,普惠金融作为“五篇大文章”之一被写入《政府工作报告》。

我市发挥精准滴灌作用,引导金融机构加强对普惠小微企业的融资支持,为促进经济转型发展提供源源不断的动力。

3月末,全市普惠小微企业贷款余额595.4亿元,同比增长25.2%,已连续10个月增速同比回升;较年初新增60.9亿元,同比多增7.6亿元。

受到一系列促消费利好政策的刺激,住户消费贷款和经营贷款持续改善。

截至3月末,全市住户非住房消费贷款余额为218.6亿元,同比增长27.3%;全市住户经营贷款余额为415.4亿元,同比增长17.1%。一季度新增31.1亿元,同比多增7.2亿元。这组数据也说明,株洲居民消费和投资需求增强,市场循环活力加速畅通。

“制造名城、院士同行”数学家走进株洲活动举行 以应用数学赋能产业发展

陈恢清参加专家闭门会

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明 实习生/林深琦) 4月17日,“制造名城、院士同行”数学家走进株洲活动举行。来自中国工业与应用数学学会的欧洲人文和自然科学院外籍院士、欧洲科学院院士金石,中国科学院院士阮勇斌、孙斌勇等顶尖数学家齐聚株洲,共同探讨应用数学赋能产业发展。市委副书记、市长陈恢清参加专家闭门会。

中国工业与应用数学学会副理事长宣晓华、汤华中等数学家,市领导王卫安、刘亚亮,湖南工业大学党委书记刘建,株洲高新区党工委书记郭凌云,以及株洲部分企业、科研院所代表参加活动。

当天上午,数学家们来到中车株机、中车株洲所调研,并与企业方座谈。下午举行的专家闭门会上,株洲介绍了市情;华院计算技术(上海)股份有限公司介绍了在株洲项目推进情况,并分别与精益传动、中车株洲所签署有关合作协议;中车株机、中国航发研究所等企业、科研院所代表介绍了人工智能及算法应用和需求情况。

金石、阮勇斌、孙斌勇等数学家回应

大家的需求,并紧扣“应用数学赋能株洲产业新发展”主题建言献策。他们表示,株洲是制造名城,数字经济布局早、基础牢、来势好,非常愿意发挥优势,加强与株洲的交流合作,以应用数学赋能产业智能化发展,为株洲高质量发展作出贡献。

陈恢清对大家提出的意见建议表示感谢。他说,数字经济已成为当前经济增长的新引擎,是新质生产力发展的核心内容之一。株洲先进制造、科技创新优势明显,发展数字经济既有良好基础,又有现实需求,近年来在算力、存储、工业软件等方面积极布局,已取得阶段性成效。下一步,株洲将着力强化人才支撑,加快推进产业数字化、数字产业化,深入开展制造业数字化转型行动,中小企业数字化赋能专项行动,大力支持智能科学研究和技术开发,持续加强算力基础设施建设,积极推动数据开发开放和流通使用,深化智慧城市、数字乡村建设,促进数字经济创新发展。希望各位院士专家进一步深化与株洲的交流合作,给予更多指导支持,帮助株洲引进更多优质项目、高端人才,打造一流产业生态,携手开创数字经济的美好未来。

以能力作风大提升为抓手 谱写中国式现代化株洲篇章

——以贯之抓落实·五论深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神

陈正明

为政之要,惟在得人。

“要巩固拓展主题教育成果,着力打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,建立健全考核激励机制,激励干部大胆开拓、担当作为。”习近平总书记在湖南主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时,对加强干部队伍建设提出了明确要求。

株洲要在全国竞争中造就差异、脱颖而出,关键是要有一支忠诚干净担当的高素质干部队伍,为全市发展凝聚起干事创业的磅礴力量。

当“标兵”,还是做“追兵”

村看村,户看户,群众看干部。一个地方的发展,干部是决定性力量。我们与发达地区相比,表面上看是经济指标数据上的差距,实质上是干部能力作风的差距。

近年来,株洲先后开展“干部能力提升年”“作风建设年”活动,干部创新意识、改革意识、服务意识不断增强,服务高质量发展的能力素质

持续提升,严细实作风加快形成,干事创业精气神明显提振,全市上下推动发展的新思路新招法新举措越来越多,抓落实、争先进位的氛围越来越浓。

干部队伍战斗力的提升,让株洲在中国式现代化新征程中有了更坚实的基础和底气。全市主要经济指标增幅保持在全省“第一方阵”;国内先进制造业集群增至9个,总量居全省第一,电力新能源与装备制造(含汽车)产业总规模达到1047亿元、成为全市第三个千亿产业……株洲产业、时空、治理、品牌竞争力全面提升,充分发挥了实现“三高四新”美好蓝图的主力军作用。

成绩来之不易,未来更需持续努力。当前的株洲已船至中流,行进了更为开阔的水域,但同时面临着“中流击水、浪遏飞舟”的挑战。

无论是应对“标兵渐远、追兵已近”的竞争态势,还是适应“不进则退、慢进亦退”的发展形势,对干部队伍的思想观念、精神状态、能力作风都提出了新的更高要求。必须常

抓不懈、久久为功,持续推动思想大解放、能力大提升、作风大转变。

于“无先例”中创造先例

解放思想,是干部提升能力作风的重要前提。

“观念决定行动,思路决定出路。”党员干部的理念是否跟上形势的发展变化、思路是否符合加快发展的要求、步子是否顺应时代潮流和节奏,事关事业成败。

这些年,株洲探索性举办“厂BA”,一场球“点燃”了一座城;首创“三微六位”民生集成改革,给老百姓带来实实在在的获得感;创新建立合理定价、高成本违约、全生命周期监管机制,推动了政府性投资建设项目降本增效……这些成绩的取得,靠的就是善解“无解之解”、敢做“无问之答”、勇闯“无路之路”的无畏气概。

更深层次而言,近年来,株洲坚决不走依赖房地产的老路,走上了以实体经济为本、先进制造业当家、创新为主驱动力的高质量发展之

路,靠的也是完整、准确、全面贯彻新发展理念前提下的思想再解放、落实再深化。

认准的事情就抓紧干,把解放思想作为干事创业的逻辑起点,准确把握高质量发展的底层逻辑和趋势性变化,更新观念、敢于创新,更加有效地破除产业发展、园区建设、深化改革、乡村振兴等各方面思维桎梏,在“无先例”中创造“先例”,必定能打出一片新天地。

用更多的“硬肩膀”扛起发展之责

思想的伟力,终究落在加速株洲发展上。

面对一个个“娄山关”“腊子口”,急需我们拿出“入山问樵、入水问渔”的求知精神,练就过硬本领,用“硬肩膀”挑起发展重担。

安徽合肥为我们树立标杆:为了能与企业在一个频道对话,从市领导到普通招商人员,都深入学习研究产业投融资政策、行业发展报告、上市企业招股等, ▶▶下转02版①

温铁军来株讲授 “中国式现代化与乡村振兴新格局”

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆红) 4月16日,著名“三农”问题专家温铁军教授受邀到荷塘区走访调研,并以“中国式现代化与乡村振兴新格局”为题作了专题讲。市委副书记、政法委书记王卫安,副市长钟燕出席相关活动。

温铁军曾在中央农村政策研究室、国务院农村发展研究中心联络室、农业农村部农村经济研究中心等多个农业农村领域核心部门从事“三农”工作调查研究,具有深厚的理论功底和丰富的实践经验。

温铁军实地走访了荷塘区仙霞镇樟霞村茶油坊项目、生态公园项目、黄陂田村农

禅文化园项目和仙霞岭村耕食书院,并了解了仙霞镇国家农村综合试点项目的整体规划设计思路,有关工作进行交流指导。

专题讲座上,温铁军从“要点、背景、创新、创业、深改”五个角度,围绕“中国式现代化”需要新型市场经济、乡村振兴是应对全球化危机的压舱石、农业4.0是空间资源价值和农村要素市场改革的契机、乡村振兴中新型县域经济需要深化生态文明改革、县域经济产业化的“三级市场”改革五个方面,结合具体案例作深入浅出地阐述,引领与会者深入思考乡村振兴的路径和策略。

“芹”劳致富



4月17日,位于渌口区龙门镇清塘村的株洲利哥生态农业发展有限公司的水芹种植基地,村民将水芹采下,码放整齐,准备打包出售。

2020年,该公司从上海引进种苗和种植技术,流转清塘村300亩地种植水芹菜。每年11月下旬开始采收,持续到次年5月。”该公司负责人周利介绍,每亩水芹菜

年产量约2000公斤至2500公斤,年产值达2万元。水芹种植使用的是天然肥料——养猪场发酵的猪粪,种出的水芹菜走俏市场,基地已安排50余位村民就业。目前,该公司正在申报绿色食品认证,并计划将水芹菜种植基地面积扩至1000亩。

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖霞 摄

发动企业找“厂友”

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 吸引“厂友”回家,株洲在行动。4月17日,市商务局一行深入荷塘区部分企业,走访调研“厂友回株”情况,鼓励企业挖掘资源,推动全市招商引资工作。

1958年建厂的中车长江株洲公司前身为株洲车辆厂,代号四三〇厂,是我国南方最大的铁路通用货车、特种货车、铺轨架桥装备、工程机械制造和出口基地。高峰时期,企业有职工1万多人,这些职工及其配偶、子女、师傅、徒弟很多从株洲走出,在外地建功立业。

该企业分管离退休人员管理的负责人介绍,公司对离退休人员有规范的管理,并建立了微信群,与离退休职工保持

着长期的联系。“我们将以此为基础,整理和汇集相关人员信息,推动厂友回株。”

市商务局相关负责人介绍,根据《株洲市“厂友回株”行动方案》,该行动将按“四步走”实施。

“目前的摸底环节,主要以县市区为单位,对辖区内企业开展宣传发动,广泛宣传‘厂友回株’的重大意义和工作举措。通过列出本地企业清单,按正常运营企业、改制企业、迁移企业、关停企业分类,加强政企联动和信息共享,对本地区‘厂友’进行摸排,对信息进行分析归集,分类建立信息库,掌握‘厂友’资源情况。”上述负责人介绍,对于一些有代表性的企业,正在建立点对点对接机制,推动该项工作长效开展。

哪些行业找工作最容易、哪些岗位能拿高薪…… 一季度株洲就业有这些特点



“春风行动”招聘会现场。记者/何春林 摄

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) 近日,我市发布了2024年第一季度人力资源市场供求信息及就业形势。第一季度,企业招聘有哪些特点?哪些行业找工作最容易?哪些岗位薪酬高?……记者进行了梳理。

“开门红”数据亮眼

第一季度是人力资源市场的旺季,全市企业用工总体平稳,城镇新增就业1.23万人,农村劳动力转移就业新增0.39万人。全市新发放创业担

保笔数、金额同比大幅增长,新发放创业担保贷款8994.3万元,完成创业培训446人。

重点群体就业向好。其中,25.33万名节前返乡农民工返岗率达100%;6.88万名脱贫劳动力(含监测对象)

就业率89.26%,同比增加0.88个百分点;769名有就业意愿的退捕渔民全部实现就业。

亮眼的成绩来自于努力。一季度,我市举办了93场“春风行动”招聘会,促成1.53万人初步达成就业意向;赴武汉招才引智活动,收到简历9615余份;各级人社部门抢抓春节期间外出务工与经商人员大规模返乡机遇,推进返乡创业行动,点燃了全社会“大众创新、万众创业”热情。

陶瓷企业最缺人

我市制造业企业需求特别旺盛,尤其是陶瓷、服饰等传统制造业,需要大量普工,技术人才也缺乏。

一季度,用人单位向人社部门申报招工需求3.623万个,劳动者进入公共人力资源市场求职2.25万人次。值得一提的是,“最缺工”职业排行中,陶瓷烧成工、陶瓷成型施釉工、陶瓷原料准备工、缝纫工排名靠前,求人倍数均超过2。这意味着,上述职业中,一名求职者至少有两个岗位在等着他。

陶润实业、湖南仙凤等瓷业公司负责人坦承,春节前后工人离职现象在陶瓷行业比较普遍,加之市场回暖,订单增加,导致陶瓷企业一季度用工需求量大为增加。

▶▶下转02版②